

Dan Lăzărescu — marele comandor al Supremului Consiliu al Ordinului Masonic?

Acum 45 de ani, această organizație fusese dizolvată de regimul comunist. Potrivit ultimelor informații, Supremul Consiliu al Ordinului Masonic își va relua activitatea în această toamnă. Rugat să comenteze știrea conform căreia va fi numit mare comandor al Ordinului, dl. Dan Amedeo Lăzărescu a ținut mai întâi să sublinieze că masoneria este cunoscută în România numai prin prisma propagandei ostile, denigratoare. Dl. Lăzărescu, membru marcant în conducerea Partidului Național Liberal, a arătat că, de la începuturile perioadei moderne a istoriei României, toți oamenii politici au fost integrați în loja masonică de rit scoțian antic și acceptat. Făcând o adevărată apologie a masoneriei, dl. Lăzărescu uită însă să amintească de fețele ascunse ale acestei organizații cu caracter, totuși, secret. Și dacă masoneria nu se implică în activități politice (așa cum pretinde istoricul Dan Lăzărescu) cum se explică „racolarea” de personalități politice și revoluțiile îndeplinite sub patronaj masonic? (EASTERN PRESS)

# ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL V NR. 876  
VINERI  
14 MAI 1993  
8 PAGINI 20 L.E.I

## Zilele „Lucian Blaga” SCUZE PENTRU O ABSENȚĂ

Din partea Centrului Cultural Francez am primit la redacție următoarea scrisoare, semnată de domnul Antoine GROUHEL, secretar general al Instituției. „Numeroase personalități clujene s-au simțit indignate în ultimele zile, de absența reprezentanților Centrului Cultural Francez la Zilele „Lucian Blaga” din 3, 4 și 5 mai a.c. Emoții legitime. Lăsând la o parte „obligăția” diplomatică, interesul intelectual și plăcerea culturală impuneau această prezență. Directorul Centrului nostru neputînd fi de față din motive exclusiv profesionale (obligățiile îl rețin la Paris pentru toată luna mai), era dator să mențină, a adjunctului său de a-l înlocui. Constrîngerile noastre materiale (sînt responsabil în mod particular de gestiunea tehnică a Centrului) m-au împiedicat să o fac, ceea ce este, evident, regretabil. Țin deci să-mi prezint în numele Centrului Cultural Francez, toate scuzele mele organizatorilor și participanților la ceea ce rămîne unul din evenimentele culturale majore ale orașului care ne găzduiește”.  
Fără malițiozitate — primim scuzele!

În perimetrul fostei Iugoslavii au avut și au loc întîmplări cu totul deosebite. Cu siguranță ele vor constitui subiecte de studiu pentru politologi, istorici, specialiști în strategii și tactici militare, în spionaj și contraspionaj etc. Am mai cunoscut războaie zis interne din continental Nord American pînă în Cambodgia și Vietnam. Dar în Iugoslavia se întîmplă cu totul altceva. Nu cred că este vorba de simple lupte etnice sau religioase; este ceva pe care nu reușim decît să-l intuim.

Cum a putut ajunge acest spațiu geografic — fanion al luptei împotriva fascismului hitlerist, apoi împotriva comunismului stalinist — într-o asemenea situație. Acești oameni care au avut puterea de a se desprinde din instituțiile politice, militare și parțial economice ale lagărului socialist, de a-și croi viitorul după propriul

model socialist, bazat pe economia de piață și pe un puternic sector privat, nu mai au puterea de a trăi în pace și liniște? Chiar dacă Iugoslavia lui Tito a fost curtea de Occident, feliicitată pentru politica de independență față de

ruile nu au mers rău sub aspectele politice, economice și sociale.

La mai mulți ani după moartea lui Tito au apărut primele semnale că ceva s-ar putea întîmpla. Dar ele au fost considerate inevitabile în sistemul

de conducere promovată la nivel federal.  
Și dintr-o dată, după unele „neînțelegeri” la nivelul președinției colective, a explodat cazanul aflat sub presiune.  
Nu îndrăznim să vorbim de posibile scenarii urzite pînă la cele mai mici detalii, deoarece subiectul este mult folosit. Sigur că nimeni nu acceptă ideea că ce s-a întîmplat și se mai întîmplă aici au venit așa, peste noapte, ca urmare a neînțelegerilor între unii lideri politici. În spațiul pe care îl menționăm nu sînt lupte etnice sau religioase, cum se spune. Sînt alfel de lupte, avînd cu totul alte scopuri decît cele vizibile sau declarate. Cum se poate desfășura un război atît de crîncen, mal ales în ultimul an, în condițiile unui embargo total. De unde atîta benzină, motorină, arme, muniție, rachete etc.? O fi fost Iugoslavia producătoare de armament și muniție, dar totul se termină o dată. De unde atîta dotare și putere de luptă, e greu de spus, ci doar de presupus. Din toate aceste întîmplări nu putem exclude posibilitatea că cineva dorește menținerea acestui focar de încordare. Alfel s-ar fi stins din neputința materială de a-l întreține. Ion GOIA

## UN CAZAN SUB PRESIUNE

Moscova, pentru crearea, împreună cu India și Egiptul a Mișcării de nealiniere, acestuia nu i-a fost ușor în drumul său postbelic. Decenii în șir a fost considerată oala neagră, care nu era nici aici, nici dîncolo, nici socialistă, nici capitalistă. De înghionțit o înghionțeau și unii și alții. Dar a rezistat pînă mai ieri, alături și trebu-

de conducere promovată la nivel federal.

Și dintr-o dată, după unele „neînțelegeri” la nivelul președinției colective, a explodat cazanul aflat sub presiune.

Nu îndrăznim să vorbim de posibile scenarii urzite pînă la cele mai mici detalii, deoarece subiectul este mult folosit. Si-

## CĂI POSIBILE DE DIMINUARE A ȘOMAJULUI

Nu mai trebuie argumentat faptul că extinderea șomajului devine o problemă tot mai acută, cu adînci implicații economice și sociale. Faptul că în județul Cluj sînt în jur de 43.000 de persoane care caută un loc de muncă, iar puterea de absorbție a acestei importante forțe de muncă, în mare parte calificată, este extrem de redusă, trebuie să ne pună pe gînduri, să ne determine să găsim căi, posibilități de reconversie a unui asemenea potențial uman. Evident, nu este simplu. Ca toate eforturile Direcției muncii și protecției sociale, cursurile de calificare și recalificare cuprînd un număr redus de persoane. Un număr și mai mic dintre acestea își găsesc un nou loc de muncă după absolvirea cursurilor. Trebuie să spunem că în procesul de reintegrare socială și profesională nu se dispune, în primul rînd, de o bază materială corespunzătoare care să răspundă atît necesității de a cuprinde un număr mai mare de șomeri, cît și pro-

filarea reorientării profesionale pentru meserii de viitor. Inșușirea unei noi meserii echivalează cu o creștere considerabilă a șanselor de a găsi un loc de muncă. Promovarea pe scară mai largă a reformei economice va determina reducerea în continuare a personalului, datorată imperativului rentabilizării economice și greutăților generate de tranziție. Fără îndoială, sînt de așteptat mutații de esență ale căror răsfrîngeri pe plan economic și social sînt greu de anticipat. Mai trebuie avut în vedere cel puțin două aspecte de o deosebită importanță. În primul rînd, măsurile de forță și presiune sociale nu pot rezolva problemele economice complexe cu care ne confruntăm. În al doilea rînd, ajutorul de șomaj și alocația de sprijin se acordă pe termen limitat.

În această perioadă de trecere la economia de piață, căutările pentru conturarea unor activități rentabile sînt mult mai numeroase. Reușește cine dă dovadă de inițiativă și spirit întreprinzător. Întrebarea care se pune este următoarea: este posibilă oare organizarea într-o formă sau alta a forței de muncă disponibilizate? Experiințe întreprinse în alte județe sînt dată-

Ion RUS

(Continuare în pag. 14)

Din seria manifestărilor aniversare care au loc la finele acestei săptămîni la Blaj, menite a marca împlinirea a 145 de ani de la Adunarea Generală a Națiunii Române din Transilvania din 3/15 mai 1848 pe Cimpul Libertății, vă reținem atenția cu următoarele: sîmbătă, ora 10: Parada portului popular, ce se va desfășura pe Cimpul Libertății; de la ora 11, în același loc sacru pentru națiunea română va fi oficiat un Te Deum, se vor rosti cuvînte de salut din

SIMBĂTA ȘI DUMINICA

## Cu toții, la Blaj!

partea oficialităților și va fi prezentat spectacolul folcloric intitulat „Știința zi de sărbătoare”. De la ora 20 — „Tezaur folcloric” (spectacol televizat în direct); tot sîmbătă, de această dată pe Dealul Crucii, va fi inaugurat monumentul „Avram Iancu”. Manifestarea este programată la ora 13; în cursul după-amiezii de sîmbătă, începînd cu ora 16, Complexul sportiv din Blaj va găzdui Finala Cupei Libertății la atletism, fotbal, volci și handbal; duminică, ora 9: Concertul coral susținut de formațiile participante la reuniunea corală „Jacob Mureșianu”. Concertul este programat pe Cimpul Libertății; de la ora 11, la Casa de cultură din Blaj va avea loc Reuniunea corală „Jacob Mureșianu”

M.B.

## LIBERALISM — NEOLIBERALISM

Doctrina liberală (liberalismul), izvorită din Declarația Drepturilor Omului și ale Cetățeanului, a Marii Revoluții Franceze, are la bază cultul personalității umane, respectarea drepturilor naturale ale acestora de libertate politică, economică și culturală, libertăți concretizate prin: pluralism politic, garantarea proprietății private, a schimbului liber de valori, asigurarea libertății de exprimare și a actelor de cultură.

Liberalismul clasic s-a manifestat deplin în secolul al XIX-lea; însă, în prima parte a secolului XX se evidențiază insuficiența credinței în automatismul mecanismelor autoreglante ale pieței libere. Marea criză economică din anul 1929—1933 este consecința idealizării și a nesesiării discrepanțelor dintre teorie și realitate.

Primul corector doctrinar al liberalismului este John M. Keynes, care, într-o lucrare publicată în anul 1936, propune intervenția statului în economie în scopul corectării dezechilibrelor din mecanismul pieței de liberă concurență prin stimularea investițiilor cu ajutorul ratei dobînzilor, programelor guvernamentale de investiții proprii și altele. Exponenul de prim ordin al neoliberalismului este in-

tervenționismul americanului W. Lippmann. Neoliberalismul acceptă intervenția statului în economie, cu condiția menținerii libertății și puterii individului; statul trebuie să-l ajute pe întreprinzător atunci cînd concurența liberă de piață nu mai poate stăpîni situația. Neoliberalismul recomandă acțiunea statului împotriva concentrațiilor monopoliste; menținerea liberei concurențe, a libertății pieței, singura capabilă să asigure circulația corespunzătoare a bunurilor și egalitatea șanselor; sprijinirea de către stat a cooperativelor de producție și de consum; dirijarea monedei. Pentru a nu cădea în cealaltă extremă, neoliberalismul trebuie să asigure evitarea acaparării puterii de către o singură autoritate, obiectiv realizabil prin menținerea împărțirii puterilor în stat și crearea unui sistem al contraponderilor.

Prosperitatea economică a SUA este creația liberalismului și neoliberalismului. Zbigniew Brzezinski, fost consilier al președintelui SUA, aprecia că genul soluției neoliberale pe care l-a constituit New-Deal-ul (noua politică economică a administrației Roosevelt) a fost combinarea in-

Conf. dr. ing. D. IANCU

(Continuare în pag. 14)



Desen de VIRGIL TOMULEȚ

**PRITAX** oriunde și oricînd!

112286 • 117371 •  
142238 • 124000 •

MAI IEFTIN DECÎT CĂLĂTORIA  
CU PRITAX ESTE DOAR MERSUL  
PE JOS









**S.C. AGROMECA S.A.**  
**CLUJ-NAPOCA**  
 organizează, în vederea valorificării  
**UTILAJELOR CASATE -**  
**TRACTOARE U 1010 DT și MAȘINI**  
**AGRICOLE, următoarele licitații la**  
 sedile secțiilor de macanizare  
 după cum urmează:

1. Vlcele 25.05.'93 orele 10 - com.Feleacu  
 Rediu 25.05.'93 orele 12 - com.Feleacu
2. Unirea 26.05.'93 orele 10 - mun.Cluj-Napoca  
 Chinteni 26.05.'93 orele 12 - comuna Chinteni
3. Coruș 27.05.'93 orele 10 - comuna Baciu  
 Mera 27.05.'93 orele 12 - comuna Baciu  
 Baciu 27.05.'93 orele 14 - comuna Baciu
4. Someșeni 28.05.'93 orele 10 - mun.Cluj-Napoca  
 Înfrățirea 28.05.'93 orele 12 - mun.Cluj-Napoca
5. Gheorgheni 31.05.'93 orele 12 - com. Feleacu
6. Deuș 1.06.'93 orele 10 - comuna Chinteni  
 Măcișag 1.06.'93 orele 12 - comuna Chinteni
7. Feiurdeni 2.06.'93 orele 12 - comuna Chinteni.

Listele cu utilajele propuse pentru  
 licitație pot fi consultate la sediul  
**S.C. AGROMECA S.A. Cluj,**  
 str. Tineretului nr.59 începând cu  
 data de 17 mai 1993. (16004)

**S.C. "METALO CHIMICE S.A.**  
 Cluj-Napoca, B-dul Eroilor nr.21-23,  
 vinde prin licitație publică,  
 următoarele mijloace fixe:

- boxpaletii metalici
- mobilier comercial
- ciur mecanic
- presă balotat hirtle

Licitația va avea loc în data de  
**20.05.1993, ora 10, la Biroul Adminis-**  
 trativ situat în B-dul 22 Decembrie nr.4.  
 Participanții la licitație vor depune la  
 casieria societății, pînă la data de  
**20.05.1993, GARANȚIA DE PARTI-**  
 CIPARE reprezentînd 10% din  
 valoarea bunurilor pe care urmează  
 să le liciteze.

Pentru informații privind valoarea, starea și  
 locul unde pot fi văzute mijloacele fixe, rugăm  
 a vă adresa la biroul administrativ din  
 B-dul 22 Decembrie nr.4, între orele  
 9-14 sau la telefon: 11.57.29. (16324)

Imprimeria **"ARDEALUL" CLUJ**  
 cu sediul în  
 Cluj-Napoca,  
 B-dul 22 Decembrie 146,  
 organizează **CONCURS**  
 pentru ocuparea postului de  
**JURISCONSULT**  
 (bărbat), în data de 24 mai 1993,  
 ora 9.  
 Relații suplimentare la telefon  
**14.51.15, Int. 120. (380)**

Firma S.C. **"SERVICE KKPH" S.R.L.**  
 angajează

• **DISTRIBUTORI LAPTE** •

Condiții:

- Domiciliul: cart. Mănăstur
- Studii: minim 10 clase

Salariu mediu pe lună 35.000 brut.  
 Informații, tel. 161.448.  
 str. Lucium 25, ap. 5 (16288)

**FIRMA MIXTA ROMANO-AMERICANA**  
**CLUJ-NAPOCA**  
 Str. Dâmbovița nr.77, etaj II  
 (COMPLEXUL "EXPO" MĂRĂȘTI)  
 Telefon 095 - 15-24-92

angajează

■ **OPERATOARE TERMINALE CAL-**  
**CULATOR, în condiții de salarizare**  
**AVANTAJOASE**

Suplimentar:

- domiciliul stabil în Cluj-Napoca
- limbă de circulație internațională
- vîrsta maximă 35 ani

Relații: zilnic, **PERSONAL** la  
 sediul firmei, între orele 10 - 18. (381)

**S.C. "C.C.M." S.R.L. Cluj-Napoca,**  
 str. Crinului nr.9, tel. 095/152608

OFERĂ: en-gros și en-detail, la prețurile cele  
 mai avantajoase următoarele produse:

- BERE - RAKOCZI, KINIZSI, DREHER  
 PILS, DREHER EXPORT, POLGARI,  
 SPATEN, DREHER BAK, ROCKI CELLAR
- Ulei de floarea soarelui
- Vopsea auto (RPU) - AUTOLUX - de  
 toate culorile
- CHIT pentru reparații și CHIT pistol  
 (Șpriț chit)

Achiziționăm sticle de bere import, la  
 prețul de 25 lei/buc, respectiv sticle de Pepsi-  
 Cola de 1 litru, la prețul de 60 lei/buc.  
 Toate produsele sînt din import.  
**GARANȚĂM CALITATEA PRODUSELOR.**  
 PROGRAM:  
 EN-GROS 9-17, EN-DETAIL 8-21 (15471)

**REGIA AUTONOMĂ DE**  
**TERMIFICARE Cluj-Napoca**  
 B-dul 22 Decembrie nr.79

Organizează licitație publică deschisă,  
 în data de 15 iunie 1993, ora 12,  
 pentru executarea lucrării **"PUNCT**  
**TERMIC DE 5 Gcal"** amplasat în  
 zona Mărăști, lângă blocul 16.  
 Solicităm ca ofertanții să fie  
 specializați în construcții și instalații  
 termice.

Documentațiile de licitație se pot  
 obține de la sediul unității, serviciul  
**"Tehnic", cam.17.**

Depunerea ofertelor se face pînă la  
 data de 14 iunie a.c., orele 12, la  
 secretariatul unității.  
 Rezultatul licitației va fi anunțat în  
 data de 25 iunie a.c., orele 13. (16108)

**S.C. SOFTWARE ITC S.A.**  
 Filiala Cluj-Napoca  
 Str.Prof.dr.Gh.Bîlăscu, nr.109,  
 tel. 11.67.87, anunță organizarea  
**LICITAȚIEI PUBLICE** deschise în  
 data de 19 mai 1993, ora 10,  
 pentru vînzarea de **MIJLOACE**  
**FIXE, SPECIFICE TEHNICII DE**  
**CALCUL. (15494)**

Agencia **DINESCU-SIEU**, transportă per-  
 soane în GERMANIA și RETURN. Organizează  
**VACANȚĂ în GRECIA.** Informații, Cluj  
 13.74.48, sau 092/41.12.39. (14977/A)

**SC HELP**  
 S.R.L.

**CLUJ, B-dul 22 Decembrie 102**

**PLĂȚILE SE**  
**FĂC ÎN**  
**URMĂTOAREA**  
**ORDINE:**

■ **VINERI, 14 MAI '93:** nr. 917-981  
 ■ **LUNI, 17 MAI '93:** nr.981-1080  
 ■ **MARȚI 18 MAI '93:** nr.1081-1180  
 ■ **MIERCURI 19 MAI '93:** nr. 1181-1280

Încasări zilnic, orele 9 - 16,30

Plățile se fac între orele 13<sup>30</sup>-16,  
 numai persoanei al cărei nume  
 este pe chitanță.

**ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ A**  
**MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA**  
 P-ța Victoriei nr.19

**ORGANIZEAZĂ:**  
 în data de 28 mai 1993, ora 10, la  
 sediul unității, **CONCURS** în vederea ocupării  
 posturilor vacante de:

- ȘEF SERVICIU URMĂRIRE ȘI ÎNCASARE IM-
- POZITE ȘI TAXE DE LA PERSOANE FIZICE
- ȘI JURIDICE;
- ȘEF BIROU CONSTATARE ȘI ÎMPUNERE PER-
- SOANE FIZICE;
- ȘEF BIROU SALARIZARE, PERSONAL,
- JURIDIC, ADMINISTRATIV;
- CONSILIER JURIDIC;
- INSPECTORI DE SPECIALITATE
- INSPECTOR
- REFERENT - studii medii economice
- REFERENT - studii superioare economice.

Condițiile de participare la concurs, tematica și  
 bibliografia pot fi consultate la sediul unității,  
 camera 71, zilnic între orele 13 - 15,15 pînă  
 la data de 26.05.1993, ultima zi de  
 înscriere la concurs. (382)

**TEHNOFRIG**  
 UTILAJE PENTRU INDUSTRIA  
 ALIMENTARĂ ȘI TEHNICA FRIGULUI

cu sediul în Cluj-Napoca,  
 str. F-clii de chlbrituri nr.5-11  
 angajează **CUNOSCĂTOR DE**  
**LIMBA RUSĂ** (avansat) pentru activi-  
 tatea în cadrul unei reprezentanțe  
 permanente în una din țările C.S.I.  
 Informații suplimentare la tel. 13.47.03,  
 Serv. Marketing-export. (16269)

**SCELIF S.A. Cluj-Napoca**  
 pe data de 31 mai 1993,  
 organizează:

**CONCURS** pentru ocuparea unui  
 post de **CONTABIL ȘEF.**  
 Condiții: studii economice superioare,  
 vechime minim 8 ani în contabilitate-financiar.  
 Informații suplimentare la sediul unității sau la  
 telefon 13.05.14. (374)



